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BBEOEHUE

[locoOue cocTouT M3 5 3aJaHUil, MOCTPOCHHBIX MO EIUHOMY
IPUHITAITY.

[lenpro €ro SBISIETCS 3HAKOMCTBO CTYJIEHTOB C JIEKCHUKOM
OPUTMHAJBHBIX TEKCTOB IO CIEUHUATBHOCTH, CBA3aHHOW C JKOJIOTUEU
U DKOJOTUYECKMM MEHEIKMEHTOM, a TAaKXK€ MOATOTOBKA MX K CaMo-
CTOSITEJIBHOMY NEPEBOAY HayUHBIX CTAaTEH U MOHOTpadul.

Kaxmoe 3amaHue COIEPKUT TEKCThI, CIOBAPHBIA MHUHUMYM,
rpaMmaTudeckue ynpaxkHeHus. CioBapHbIi MUHUMYM BKJIIOYaeT B ceOs
HanboJyiee YNOTPEOUTENbHBIE TEPMHUHBI, HEOOXOMWMBIC [JII UTEHUSA
TEKCTOB, W HUX TMEPEBOJ Ha PYCCKUM S3bIK, a TakkKe HEeOOIbIIoe
KOJIMYECTBO CJIOB, OTCYTCTBYIOIIMX B OOIIEM CJOBape CPeHEro 00BhEMA.
TepMHUHBI Ka)KI0T0 33JJaHUsI CUCTEMATU3UPOBAHBI 11O JICKCHYECKUM TEMAM
U JIyOonMpyloTcs B CIIOBape, MPUBEAEHHOM B KOHIE MOCOOMSA. ITO
3HAUUTENFHO 00JIEryaeT ux MOUCK MPU NEPEBOIE TEKCTOB.

M3yuenne OCHOBHBIX BOIMPOCOB (PpaHIy3CKOM TpaMMAaTUKHU
3aKaHUYMBAETCSI Ha TEPBOM KypcCe, BCIEICTBUE YETO B I'pPaMMaTHUYECKUX
YIPaXHEHUSIX 0000IIat0TCsI U MOBTOPSIIOTCSI HAaMOoJIee CIOKHBIE TpaMma-
TUYECKUE TEMBI.

[Ipu paboTe Ham KaXAbIM 3aJaHHEM PEKOMEHIYETCS CIeTyIoIast
OCJIEI0OBATEILHOCTE JIEUCTBUU:

1. 3HAaKOMCTBO C JEKCUYCCKHUM MHUHHMYMOM II0 TEMC 3aJlaHusl.
3HaHUE ATOTO MHUHHUMYMa SABJIACTCS HGO6XOI[I/IMBIM YCIIOBUEM OJIA UTCHUSA
n 1epeBoga TCKCTOB HdaHHOI'O HOCO6I/I$I, a TaK¥XKC€ J3K3aMCHAIIMOHHBbIX
TCKCTOB.

2. BpinmosiHEHUE TpaMMaTUYECKUX yIpaxHEeHHU. ['pamMmMmarndeckue
YIPAXHEHUs HAIPaBJICHbl HAa COBEPILICHCTBOBAHME HABBIKOB IIEPEBOJA
rpaMMaTHYEeCKUX KOHCTPYKIIMM, Haubojee 4acTo BCTPEUAIOUIUXCS B CIie-
uaabHOM (paHIly3CKOM TEKCTE.

3. HepeBOI[ TCKCTOB CO CJIOBAapEM. Pabora ¢ TekCcTOM IO3BOJISIET
3aKpPCIINTH HGpBI/IIIHBIfl JIEKCUYECKHU MUHUMYM OAHHOT'O 3aJaHHA, 4 TAKIKC
OCBOUTDH I’paMMaTI/ILICCKI/II\/’I Marcepuai, 4TO IMOMOXKCT COBCPHICHCTBOBATH
HaBbIKH pa6OTBI CO CJIoOBapewm, O6peCTI/I OIIBIT U YMCHHUC YTCHUA U TICPC-
BOJa CIICOHNAaJIbHOI'O TCKCTA.



4. BrinnojiHEHHE 3aJaHUN K TEKCTaM.
5. CaMOCTOSITENIbHBIN MUCBMEHHBIN MEPEBO/T TEKCTA.

PaGoTa ¢ TekcTaMu TOTOBHUT CTYJEHTAa K BBIIOJTHEHHUIO IEPBOTO
U BTOPOTrO 3aJaHUil Ha DK3aMEHE — CaMOCTOSITEJILHOMY IEpPEBOJY CO
CIIOBApEM CIICIMAIBHOTO TEeKCTa H pedepupoBaHUI0  (DPAHITy3CKOTO
CHEIUATILHOTO TEKCTA MO-PYCCKU O€3 TOMOIIM CIIOBapSI.

B HameM mnocoOMHM HCHONB30BaHBI TEKCTHI M3 COBPEMEHHBIX
OpUTHHAJBHBIX (PaHIy3CKMX >KYpPHAJIOB W MOHOTpauil MO 3KOJIOTHH,
a TaKkKe JaHbl OTHEIbHBIE MaTepHalbl K3 Yy4eOHOro MOCOOus TI0
bpaniy3ckoMy si3biky aBTopa M.B. JlybanHoBoi «Jx3amMeH? ITo Tak
npocto...». — Cankr-IlerepOypr: Kapo, 2011.



3AJJAHHME 1. PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

Le naturaliste allemand Ernst Haeckel (1834-1919), est I’inventeur
d’un mot trés a la mode: écologie. C'est lui, en effet, qui a créé ce terme
en 1866. Qu’est-ce que I’écologie? Le mot “oikos” en grec signifie
“maison”. L’écologie c’est I’ensemble des sciences qui étudient les
relations existant entre les €tres vivants et le milieu dans lequel ils vivent.

M3yunTe CNHUCOK JIEKCHYECKUX eTHHMI, BKIIOYAIONINI OmNpeaeeHust
M NepeBol OCHOBHBIX TEPMHHOB, H BbINOJHUTE 3agaHusi. Etudiez la
liste des définitions et des termes et faite des taches suivantes:

a) lisez la liste en relevant dans les définitions des termes les mots.
désignant leurs caractéristiques générales.

b) relevez dans la liste les mots “internationaux” dont les variantes
existent également en russe. Quelles différences de sens ou du genre
grammatical pourriez-vous constatez entre ces termes francais et leursS
¢quivalents russes?

La science c’est ’ensemble de connaissances relatives a certaines
catégories de faits, d’objets ou de phénomenes obéissant a des lois et
vérifiées par les méthodes expérimentales.

L’écologie est une des sciences sociales. C’est 1’ensemble des
activités d’une collectivit¢ humaine relatives a la protection de
I’environnement. Elle se caractérise par de nombreux liens
interdisciplinaires. Par sa méthode 1’écologie est au carrefour des
SClences.

abimer — nopTUTH

carburant (m) propre — uucroe TOIINBO
couche (f) d'ozone — 030HOBBII C10¥

danger (m) — omacHOCTH

dangereux, se — OnacHbIi, -as

déboisement (M) — BeIpyOKa s1€Ca

décharge publique (f) — cBanka

déchets (M, pl) — NPon3BOICTBEHHBIE OTXO/IbI



destruction (f) — paspyienue, yHUYTOKEHUE
détruire — yanuTOXKAaTH

disparaitre — nucuesarpb

effet (m) de serre — napuukoBsIit ekt
emballage (m) — ynakoska

énergie nucléaire — aromnas >Heprus
entreprendre des mesures — NpUHATbL MEPbI
environnement (M) — Okpyskaroias cpeaa
environner — okpykarTh

essence (f) — 6ensun

gaz (m, pl) d'échappement — BBIXJIOIHBIC ra3bl
infecter — oTpaBnsATh, 32PAKATH

infection (f) du terrain — 3apakeHue mMouBbI
installation d'épuration — YCTaHOBKA 110 OYHUCTKE
installer — ycranaBmuBaTh

menace (f) — yrposa

menacer — yrpoxarn

nuisible — BpenHsbIi, -as

ordures (f, pl) ménagéres — ObITOBBIC OTXO/BI, MYCOP
polluant, e — 3arpsi3HsIONIIMi, -as

polluer — 3apakaTh, OTPABIATH

pollution (f) — 3arpsi3HeHME

poussiére (f) industrielle — mpombInIeHHAs MTHUTH
produit (m) écologique — 5K0IOrMYECKU YUCTHINA TPOAYKT
protéger — oxpaHaTh

provoquer une maladie des poumons — BeI3bIBaTH 00JIC3HB JETKUX
~ des voies respiratoires — qpIxaTeabHbBIX Ty TeH
purifier — ouuniars

réacteur (M) nucléaire — sepHbIi peakTop
récupérer — UCIOJb30BaATh

recyclable — mepepabarriBaeMbIid, -ast

recyclage (m) — mepepaborka

recycler — nepepabatsiBaTh

réduction (f) — ymeHbIIeHUE, COKpAIICHUE
respecter — 6epedn

respirer — guimarh



sécurité (f) écologique — sxoorrUeckas oxpaHa, 3alura
traitement (m) — nepepadoTka, 06padOTKa

trier — coprupoBars, paouparh

urgent, € — CPO4YHBIN, -as

OTtBeThTe Ha Bonpockl. Répondez aux questions

Que signifie pour vous la protection de la nature?

Seriez-vous prét a vous engager dans une des actions menées par les
Verts?

Pensez-vous que la nature est indispensable a 'homme? Peut-on vivre sans
nature?

En quoi la protection de I'environnement est-clle importante a vos yeux?

Pouvez-vous citez des exemples qui démonstrent que le non-respect de
I'environnement peut mener aux catastrophes écologiques?

Le développement industriel et la protection de l'environnement vous
paraissent-ils compatibles? Expliquez votre idée.

Protection de I'environnement
Quelques dates:

En 1382, le roi de France Charles VI publie un édit interdisant
I'émission de gaz fétides a Paris. C'est le premier édit antipollution,

Au XVIII siécle, en Angleterre, un décret interdit d'allumer des feux
pendant les sessions parlementaires de Westminster.

1 janvier 1864. Premicre 1égislation sur la pollution atmosphérique.
Elle commandait aux propriétaires entourer des plantes les usines qui
lachaient dans I'atmoshére de grandes quantités de produits toxiques.

Le 8 septembre 1952 a Londre un “smog” (des mots: “smoke” —
fumée et “fog” — brouillard) s’abbatait sur la cité. Quelque 4000 personnes
meurent d'affection respiratoires dans les semaines qui suivent. A la suite
de ces événements, le gouvernement britannique décida de voter un



ensemble de mesures, dans une sorte de “loi de l'air propre”: le CLEAN
AIR ACT.

1967: le Conseil de 1'Europe définit la notion de pollution
atmosphérique.

1968: premiere manifestation Ecologique.

Juin 1992: premier “Sommet de la Terre”. Il s'est tenu a Rio de
Janeiro. 106 chefs d'Etat et 178 délégations.

Mars 1995: “Déclaration sur les foréts”. Par cette déclaration
121 pays se sont engages a agir pour lutter contre le déboisement et
la dégradation des foréts.

Mars/avril 1995: a Berlin, conférence mondiale sur les changements
climatiques, pour examiner les moyens de lutter contre les gaz a effet de
serre.

IlepeBenure TekeT Ha pycckuii si3bIK. Traduisez du francais en russe
le texte qui suit. Vous y trouverez I’information sur le développement
de ’environnement en France

En France, comme dans la plupart des pays industrialisés, une véritable
politique de I’environnement ne s’est développée que depuis un quart de
siecle. La France est cependant 1'un des premiér pays qui a créé, le 27 janvier
1971, un ministére de la Protection de la nature et de 1I’Environnement,
simplement chargé alors de coordonner les efforts des autres ministeres.

De 1970 a 1998, la politique frangaise en matiére d'environnement
a surtout consisté a mettre en place une reglementation et des institutions
speécialisées concernant la récupération et 1’¢limination des dechets , la qualite
de I’air (1981) et la maitrise de 1’énergie (1982), institutions regroupées depuis
1990 au sein de I'Agence de l'environnement et de la maitrise de 1’énergie
(ADEME). Elle a également abouti a 1’adoption d’un Plan national pour
I’environnement (1990), qui a entrainé la premiere réforme d'envergure de
I’administration chargée de I’environnement, avec notamment la création,
en 1991, de vingt-six directions régionales de I’environnement (DIREN).
La periode 1998-2001 a été une étape clé, ou la place de 1’environnement
dans les politiques publiques s’est considérablement renforcée avec le
renouvellement de ’action publique (développement des procédures de



concertation et de contractualisation), la modernisation et le renforcement
de I’administration de I’environnement, et la consolidation du dispositif
législatif, avec notamment la loi d’orientation sur I’aménagement et le
développement durable du territoire (1999) et 1’adoption du code de
I’environnement (2000).

Depuis 2002, I’accent a été mis sur le développement durable avec
I’élaboration d’une stratégic nationale, qui s’est notamment traduite par le
projet de la charte constitutionnelle sur I’environnement; les politiques
conduites dans les domaines de 1’eau, de la nature, des paysages, de la pollu-
tion, de la prévention ou des risques; le renforcement des capacités en
mati¢re d’évaluation environnementale ou d’analyse socio-économique: Ou
encore de I’action internationale. La politique nationale de développement
durable est supervise par un Comité interiministéricl de developpement
durable (CIDD), créé¢ en 2003, et présidé par le Premier ministre. Il se
substitue a trois instances qui existaient précédemment: le Comité
interministéricl de  D’environnement (CIEN), la  Commission
interministérielle de lutte contre 1’effet de serre (CIES) et le Comité
intermmistériel de prévention des risques naturels majeurs (CIPRNM).

IIpouunTaiiTe TeKCT M KPaTKO Nepenaiite ero coaep:kanue. Lisez pour
en savoir plus

Une dimension internationale

Au cours des derniéres années, la protection de 1’environnement est
apparue comme une nécessité qui dépasse les frontieres d’un Etat pour
atteindre une dimension planétaire. Cette prise de conscience a donné licu
a de nombreux traités, directives et conventions. La France est engagée
dans plus d'une centaine de textes conclus dans le cadre européen et dans
une trentaine a 1’echelle mondiale. De plus, elle a joué¢ un roéle moteur
dans bien des négociations. C’est notamment le cas pour 1’adoption par
vingt-quatre Etats, le 11 mars 1989, de la déclaration de La Haye sur la
protection de I’atmosphére, et pour la création, en 1990, d’un Fonds pour
I’environnement mondial (FEM), destiné a aider les pays moins favorisés.
La France a aussi proposé que 1’Antarctique soit considéré comme une
réserve naturelle et une terre a vocation scientifique et que, en outre, un
sanctuaire pour les baleines soit créé autour de I’ Antarctique.



Pendant longtemps I’homme a profité des ressources de la planéte.
Aujourd’hui, il réalise que sa planéte est en danger et qu'il est temps de
respecter 1’environnement, au risque, sinon, de voir sa propre survie
menacée. L’eau, I’air, la terre sont touchés par la pollution.

3ATAHUE 2. L’EAU

IlepeBemuTe TekeT HA pycckuid si3bIK. Traduisez du frangais en russe le
texte qui suit
L>eau

Rejets industriels, pesticides, engrais, nitrates, eaux usées ... I’eau a
longtemps servi de poubelle. Ces produits s’infiltrent dans le sol et
contaminent les eaux souterraines. En Inde, par exemple, plus de 70 % des
eaux de surface sont polluées. Les centrales nucléaires rejettent de 1’eau
chaude... Plus grave encore: I’eau n’est pas inépuisable. Les récentes
sécheresses en France et aux Etats-Unis 1’ont bien fait comprendre aux
pays industrialisés. Ceux du tiers-monde, le savent depuis longtemps. Il
faut aussi savoir que presque la moitié des habitants de la planéte n’a
toujours pas acces a 1’eau potable. La mauvaise qualité de 1’eau est une
des causes principales de maladies.

Utiliser trop d’eau entameles réserves qui ne se reconstituent que
lentement. Depuis le début du siécle, la consommation d’eau dans le
monde a ¢été multipliée par 10. 1 milliard de personnes dans le monde
n’ont pas d’eau potable. Il y en aura 5 milliards dans 40 ans. La plupart
vivront en ville.

OtBeTbTe Ha cJaeaywmue  Bomnpochl. Répondez aux questions
suivantes:

1. Pourquoi faut-il respecter 1’environnement?
2. Quels produits contaminent les eaux souterraines?
3. Quelle est la cause principale des maladies?
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Baikal lac

Avec son immense réservoir de 23 000 kilométres cubes, le lac
Baikal représente un cinquieme des réserves d’eau douce de la planete. Le
lit du lac s’est formé, il y a environ 25 millions d’années, dans la
dépression tectonique du rift baikalien toujours actif, puisque les rives du
lac continuent de I’écarter de quelques centimétres par an. Les eaux du lac
atteignent 1637 metres de profondeur: le Baikal est ainsi le lac le plus
profond de la plancte. Il est aussi le plus agé. Les eaux du lac sont peu
minéralisées mais la concentration en oxygene y est élevée; le brassage
important de 1’eau permet ainsi I’existence d’organismes vivants les plus
divers dans toute 1I’étendue du lac, y compris aux grandes profondeurs. Si
le Baikal est né depuis pres de 25 million d’années, la situation écologique
qui s’est créée dans le bassin depuis les années 1960 s’est dégradée,
préoccupant légitimement les scientifiques et 1’opinion publique. Elle
résulte de la pollution, en certains endroits du lac, par les eaux usées, le
flottage du bois, le transport fluvial, les industries et les complexes
agroalimentaire.

Long de 636 kilometres et large de 25 a 80 kilometres, le lac Baikal
est situé a une altitude de 457 métres. Cinq cent quarante-quatre affluants
s’y déversent, mais il ne connait qu’un seul émissaire, I'’Angara. Son
bassin versant s’étend sur 570 000 kilometres carrés. Un million deux cent
mille personnes y vivent, tandis que cent trente mille personnes habitent
actuellement le pourtour du lac dans une quarantaine de villes et de
villages, représentant une population, moins importante que celle qui
habite les bords du lac Léman (le lac Baikal a a peu prés cinquante-quatre
fois la surface du lac Léman). Au sein de la fédération de Russie, la rive
occidentale appartient a la région administrative d’Irkoutsk et la rive
orientale a la république de Bouriatie.

Les organismes végétaux et animaux qui peuplent le lac se classent
en especes dites paléarctiques, réparties traditionnellement dans les
réserves d’ecau douce de I’hémisphére Nord, et les autres, dites
endémiques, qui n’existent pratiquement que dans le Baikal et représentent
I’essentiel de la faune et de la flore.
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IIpouuTaiiTe TeKCT M KPATKO nepenaiite ero conep:kanue. Lisez pour
en savoir plus

L'eau une ressource a préserver

Comparée a d’autres pays, la France est favorisée par I’abondance de
ses ressources en eau. Cependant, ces dernicres, inégalement réparties sur le
territoire, sont fragiles.

Le 23 octobre 2000, une directive établissant un cadre pour une
politigue communautaire dans le domaine de l'eau a été adoptée. Elle
conforte le dispositif francais qui organise la gestion de l'eau par grand
bassin hydrographique, avec des comités de bassin qui rassemblent les
representants des collectivités territoriales, des usagers et des associations
ainsi que des services de I’Etat. Elle a pour objectif de retrouver le bon état
¢cologique des eaux en 2015.

Un grand débat national a été lancé afin de déterminer avec
I’ensemble des acteurs de I’eau les aménagements a apporter a la
politique francaise de 1’eau pour faire face a ces enjeux. L'annee 2003,
année mondiale de I’Eau, a constitué¢ pour la France une opportunité
symbolique de répondre aux enjeux nationaux en écho aux
engagements pris par la communauté internationale et particulierement
par la France a Johannesburg, puis lors du troisiéme Forum mondial de
I’eau de Kyoto et du G8 d’Evian.

Les nappes d’eau souterraines ne sont pas épargnées par la
pollution dans les régions d’agriculture intensive. Pour maitriser les
pollutions d’origine agricole, les pouvoirs publics s’appuient sur la
combinaison de différents outils: réglementaires, ¢conomiques ou basés
sur le volontariat.

Les eaux maritimes sont également concernées par la lutte contre
la pollution, qu’elle soit d’origine agricole, urbaine, industrielle ou
qu’elle résulte d’une catastrophe maritime. Chaque année, les plages
situées le long des 5 500 km du littoral francais attirent des millions de
touristes. La surveillance des eaux de baignade est effective dans plus de
700 communes balnéaires. Tout au long de 1’année, plus de 20 000
prélévements effectués en mer sont analysés pour vérifier la qualité
des eaux de baignade et leur conformit¢ a la réglementation
européenne, chaque campagne annuelle donnant lieu a la publication
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d'un palmarés avant la saison estivale. Au niveau communautaire. une
nouvelle directive européenne établit un cadre pour une politique
communautaire de 1’eau et vise a atteindre une bonne qualité de I’cau
de mer avant 2015, et un bon état ¢cologique des estuaires et des eaux
cotieres, mais aussi le bon état chimique des eaux territoriales.

Comment laver |'eau?

Il suffit d’ouvrir le robinet et une eau claire et pure se met a couler.
Magie? Non, technique! Une quantit¢ d’appareils et de méthodes tres
complexes permettent de transformer I’eau sale en eau potable.

Méme si elle parait claire, ’eau d’une riviere peut contenir des
bactéries, des virus et une quantit¢ d’autres substances polluantes.
Heureusement, les stations d’épurations permettent de purifier en quelques
heures des centaines de milliers de litres d’eau.

La filtration. L’eau passe a travers une grille qui retient les feuilles,
les bouteilles...

La floculation. Des produits chimiques sont ajoutés dans ’eau. Ils
provoquent la formation de flocons de salet¢ qui tombent au fond de
bassins.

La filtration. L’eau passe maintenant a travers des bassins remplis de
sable. Le sable coince les impuretés.

L’ozonation. De I’ozone est envoyée dans I’eau. Ce gaz tue les
bactéries et les virus.

La chloration. Enfin, on ajoute un peu de chlore dans I’eau.

Les usines de traitement des eaux filtreront 1’cau grace a des
“membranes”. Ces membranes fonctionnent comme des filtres a café.
Quand I’eau passe au travers, elles retiennent les impuretés. Plus besoin de
produits chimiques. C’est une méthode super écologique.

Paccka:xxkutre o cmocodax ouncTkH Boabl. Parlez des étapes de la
purification de I'eau.
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3AZJAHHUE 3. L'AIR

IlepeBemuTe TekeT HA pycckuid s3bIK. Traduisez du frangais en russe le
texte qui suit

L'air

L’industrialisation, qui a amené le progrés dans les pays développés,
a aussi entrainé une modification trés sensible de I’atmosphére. Les gaz
carboniques provoquent un réchauffement de la plancte, effet de serre.
26 % des gaz carboniques provoquant l'effet de serre sont émis par les
Etats-Unis. Les Chlorofluocarbures (CFC) longtemps utilisés pour les
aérosols et les réfrigérateurs seraient responsables du fameux “trou” dans
la couche d'ozone.

Tout le monde sait qu'il y a des problemes écologiques. Presque
touts ces problémes sont liés avec l'activité humaine. On peut les diviser
aux problemes locals, régionaux et globaux. Le probléme global c’est
I'effet de serre.

L'effet de serre est un processus naturel de réchauffement de
I'atmosphere. Sur Terre, il intervient dans le bilan radiatif. Il est dii aux gaz
a effet de serre (GES) contenus dans 1'atmosphere.

Absorption par
les gaz a effet
de serre : 350

Chaleur et énergie
dans 'atmosphére

L'effet de
serre

324

le8

> A

& \s,"_“.‘).;
Surface terrestre (océans et terres)
chauffés & une moyenne de 14°C

- o N oW
AN N TN O

L'effet de serre
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Meécanisme sur Terre

Une représentation schématique des échanges d'énergie entre
l'espace, I'atmosphére terrestre, et la surface de la Terre:

Si la majorité des rayonnements solaires traversent l'atmosphére
pour toucher le sol (en rouge), la plus grande partie du rayonnement émis
par la Terre n'est pas transmise (en bleu) mais absorbée par 1'atmosphére
(en gris). C'est la vapeur d'eau qui principalement absorbe le plus les
rayons infra-rouge.

Lorsque le rayonnement solaire atteint 1'atmosphere terrestre, une
partie (environ 28,3 %) est directement réfléchie, c'est-a-dire renvoyee
vers l'espace, par l'air, les nuages blancs et la surface claire de la Terre, en
particulier les régions blanches et glacées comme ['Arctique et
I'Antarctique, c'est 1'albédo qui n'est pas représenté sur le schéma. Les
rayons incidents qui n'ont pas été réfléchis vers 1'espace sont absorbés par
l'atmosphére (20,7 %) et/ou la surface terrestre (51 %).

Cette derniere partie du rayonnement absorbée par la surface du sol
lui apporte de la chaleur, autrement dit de I'énergie, qu'elle restitue a son
tour, le jour comme la nuit, en direction de l'atmosphere sous forme de
rayons infrarouges lointains en l'occurrence, dans la plage 8—13 um
principalement. C'est le “rayonnement du corps noir”. Ce rayonnement est
alors absorbé en partie par les gaz a effet de serre, ce qui réchauffe
'atmosphere. Puis dans un troisieme temps, cette chaleur est réémise dans
toutes les directions, notamment vers la Terre. C'est ce rayonnement qui
retourne vers la Terre qui constitue l'effet de serre, 1l est a I'origine d'un
apport supplémentaire de chaleur a la surface terrestre. Sans ce
phénomene, la température moyenne sur Terre chuterait d'abord a —18 °C.
Puis, la glace s'étendant sur le globe, 1'albédo terrestre augmenterait et la
temperature se stabiliserait a —100 °C.

On peut considérer l'atmosphére comme un réservoir d'énergie. Si
I'effet de serre est plus efficace pour retenir 1'énergie, en fait ralentir la
déperdition de I'énergie, de ce réservoir se remplit, 1'énergie emmagasinée
par la surface terrestre augmente.

En moyenne, I’énergie venue de ’espace et regue par la Terre, et
I’énergie de la Terre émise vers I’espace sont quasiment égales. Si ce
n’était pas le cas, la température de surface de la Terre augmenterait sans
cesse ou diminuerait sans cesse. En effet, si les échanges moyens
d’énergic avec I'espace ne sont pas équilibrés, il y aura un stockage ou un
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déstockage d'énergie par la Terre. Ce déséquilibre provoquerait alors un
changement de température de 1'atmosphere.

L’effet de serre doit son nom a I'analogie entre 1'atmosphere terrestre
et une serre destinée a abriter des plantes. Les parois vitrées de la serre
laissent entrer le rayonnement visible, qui transporte la majeure partie de
I'énergie solaire, mais réfléchissent des rayonnements infrarouges, cause
importante des pertes thermiques de tout corps (loi du corps noir). Le verre
de la serre joue donc un role analogue a celui de 1'atmosphére, qui contient
les gaz a effet de serre.

BoinosnuTe ciaeaymomue 3aJaHusl MO NPUBEAEHHOMY HHKe TEKCTY.
Consignes pour I’étude du texte:

a) donnez une idée sur le contenu général du texte;

b) lisez tous les chiffres;

C) écrivez les mots clés.

Les gaz a effet de serre
Les gaz a effet de serre sont des composants gazeux de 1'atmosphere
qui contribuent a I'effet de serre. Les principaux gaz a effet de serre sont la
vapeur d'eau, le dioxyde de carbone (CO,), le méthane (CH,), l'oxyde
nitreux (ou protoxyde d'azote, de formule N,O) et I'ozone (O3). Les gaz a
effet de serre industriels incluent les halocarbones lourds (fluorocarbones
chlorés incluant les CFC, les molécules de HCFC-22 comme le fréon et le
perfluorométhane) et I'hexafluorure de soufre (SFs). Contributions
approximatives a l'effet de serre des principaux gaz:
— vapeur d'eau: 55 %;
— dioxyde de carbone: 39 %j;
—ozone: 1 %;
— méthane: 1 %;
— oxyde nitreux: 4 %.
Ces gaz ont pour caractéristique commune d’absorber une partie des
infra-rouges émis par la surface de la Terre.

Effets des activités humaines

La plupart des gaz a effet de serre (GES) sont d’origine naturelle.
Mais certains d’entre eux sont uniquement dus a I’activité humaine ou
bien voient leur concentration dans 1’atmosphére augmenter en raison de
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cette activité. C’est le cas en particulier de 1’ozone (Oz), du dioxyde de
carbone (CO,) et du méthane (CHy).

L’ozone est fourni en grande quantit¢ par 1’activité industrielle
humaine, alors que les CFC encore largement utilisés détruisent eux,
1’0zone, ce qui fait que I’on peut constater un double phénomene:

— une accumulation d’ozone dans la troposphére au-dessus des régions
industrielles;
— une destruction de I’ozone dans la stratosphére au-dessus des poles.

La combustion des carbones fossiles comme le charbon, le lignite, le
pétrole ou le gaz naturel (méthane) rejette du CO, en grande quantité dans
I’atmosphere: la concentration atmosphérique de gaz carbonique a ainsi
légerement augmenté, passant de 0,030 % a 0,038 % en 50 ans. Seule la
moiti¢ serait recyclée par la nature, et que I’autre moiti¢ resterait dans
I’atmosphére, ce qui augmente I’effet de serre. Un des secteurs d’activités
qui dégage le plus de gaz a effet de serre est 1’énergie.

Les activités humaines dégagent donc une abondance de GES: les
scientifiques qui étudient le climat estiment que 1’augmentation des
teneurs en gaz d’origine anthropique est a 1’origine d’un réchauffement
climatique. Ces gaz a effet de serre fonctionnent donc comme une
couverture qui maintient une température a la surface de notre Terre et
I’empéche ainsi de se refroidir.

En France, les émissions de gaz a effet de serre proviennent des
transports pour 26 %, suivis de 1’industrie (22 %), de 1’agriculture (19 %),
des batiments et habitations (19 %), de la production et de la
transformation de 1’énergie (13 %), et du traitement des déchets (3 %).

Depuis 1990, les émissions ont augmenté de plus de 20 % pour les
transports et les batiments. En revanche, elles ont diminué¢ de 22 % dans
I’industrie, de 10 % dans le secteur agricole, de 9 % dans le secteur de
I’énergie et de 8 % pour le traitement des déchets.

Conséquences pour I'environnement

L’effet de serre n’est pas en soi nocif aux écosystemes; sans lui, la
température terrestre avoisinerait les —18 °C. Cependant un exces de GES
dépassant la capacité des écosystémes a les piéger et les absorber est un
danger pour la plupart des especes.

Suivant certains scénarios extrémes un réchauffement global
provoquerait d’abord une augmentation mécanique du volume d’eau de
mer par dilatation et par la fonte des calottes polaires, qui engloutirait les
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terres basses (les iles coralliennes comme les iles Maldives sont les
premicres menacees), mettant en péril de nombreuses especes dont peut-
eétre, par acidification des océans, le phytoplancton qui produit 80 % du
dioxygene que nous respirons et qui absorbe ’essentiel du dioxyde de
carbone dissous dans 1’eau de mer (le CO, est 60 fois plus présent dans la
mer que dans lair (1,8 % au lieu de 0,03 %) pour un volume
grossiérement estimé a 1 370 millions de km®. D’autres conséquences sont
attendues, dont une augmentation de la pluviométrie, et la modification
des courants marins, ce qui modifierait aussi le niveau moyen des mers
avec des conséquences potentiellement désastreuses. Des conséquences
plus ou moins difficiles a prévoir risquent de provoquer un véritable
changement climatique. Un effet “boule de neige” auto entretenu pourrait
étre amorce par la fonte du pergélisol avec €vaporation d’hydrates de
méthane, s’ajoutant a celui qui pourrait aussi €tre libéré en mer, ainsi que
par I’augmentation des incendies de foréts et d’inondations se traduisant
par la méthanisation de matiere organique immergee, qui sont autant de
facteur de réchauffement.

Certains scientifiques prévoient une augmentation de 1,5 °C a 6 °C
pour le siécle a venir en supposant que 1’augmentation des rejets de GES
continue au rythme des 20 dernieres années (on n’a pas observé de
ralentissement global des émissions, méme depuis Kyoto). Un arrét total et
immédiat des rejets de carbone n’empécherait cependant pas la
température moyenne de la planete de continuer a augmenter pendant
plusieurs dizaines a centaines d’années, car certains gaz a effet de serre ne
disparaissent de l'atmosphere que trés lentement.

Bbinosnute CIeaAywime 3aJaHud 10 NPUBECACHHOMY HHYKE TEKCTY.
Consignes pour I’étude du texte:

a) tout d’abord, lisez le texte;
b) ensuite, rendez en frangais et en russe son idée générale.

Protection de 1’atmosphere

Depuis 1997, la France a fait de la lutte contre la pollution de I’air
une de ses priorités. Elle s’est attachée a mettre en place une politique dont
I’objectif est de réduire de fagon permanente les émissions de polluants
dans D’atmosphére. Un dispositif législatif et réglementaire, moderne et
intégré, portant a la fois sur la surveillance et I’information du public, les
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normes de la qualité de 1’air a respecter et la réduction des émissions a la
source a ¢té mis en place. La France a €t le premier pays a adopter, en janvier
2000, un programme national de lutte contre les changements climatiques qui
prévoit une centaine de mesures afin de ramener en 2010 ses émissions de gaz a
effet de serre a leur niveau de 1990.

La France suit depuis de trés nombreuses années une politique de
prévention et de gestion des risques industriels qui s’applique a I’ensemble
de son territoire, et donc dans les zones pouvant induire des effets
transfrontaliers de longue distance. Elle s'est engagée sur le plan
international. dans le cadre du protocole de Goteborg, a réduire ses
emissions d’oxydes d’azote composé€s organiques volatils (COV)
d’environ 40 % entre 1999 et 2010.

Elle a adopté en juin 2003 un programme de réduction des émissions
qui concerne I’ensemble des secteurs (industrie, transports, batiment,
agriculture) et touche différents domaines: technique (carburants,
technologie des moteurs, véhicules au gaz, véhicules électriques, réduction
des émissions dans I’industrie...), organisationnel (plans de déplacements
urbains, urbanisme...), fiscal.

En ce qui concerne le transport automobile, les normes européennes
dites “Auto-Oil” doivent réduire de moitié¢ environ les émissions polluantes
des véhicules neufs a partir de 2005-2006 (étape dite “Euro 1V”). A
I’horizon 2015, ces normes devraient étre plus séveres, et font actuellement
I’objet d’un travail de coopération franco-allemand.

IlepeBeauTe ¢ pycckoro sisbika Ha ¢panmy3ckuii. Traduisez du russe
en francais ces phrases

TepMun ‘“3Kom0orus’” CTall OYEHb MNOMYISPHBIM. DKOJOTUS — 3TO
Hayka, KOTOpas H3y4aeT B3aUMOOTHOIIEHUS BceX (OpM KHU3HU Ha
wiaHere. B mocimenHue roabpl OXpaHa OKPYXKalIIed Ccpeabl craia
MpoO0JeMOM, BBIXOMSAIIEH 3a paMKH OJIHOTO TOCyJapcTBa M MOJ4ac
npuoOpeTaromeid riaobanbHble MaciiTadbl. 159 cTpan uMeET CcBOM
AKOJIOTMYECKHE OpraHu3allii W YYacTBYIOT B peEHIEHUH TpodiieM,
CBSI3AHHBIX C 3arpsA3HCHUEM OKpYy’Kawollel cpeapl. B MNpoMBIILICHHO
Pa3BUTBHIX CTpaHax pa3padaThIBAIOTCS HOBBIE TEXHOJIOTHUH IepepabOTKH
oTx0J10B. Oco00€ BHUMAaHUE YIEISETCS CO3/IaHUI0 HOBBIX MCTOYHUKOB
SHEPTUH.
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3AZTAHME 4. LA TERRE

H3yunTe CNUCOK JIEKCHYECKUX €IMHHIl, BKIIOYAIOIMNHA onpeaeeHust
M NepeBo] OCHOBHBIX TEPMHHOB, M BbINOJHHMTe 3aganus. Etudiez la
liste des définitions et des termes et faite des taches suivantes:

a) lisez la liste en relevant dans les définitions des termes les mots
deésignant leurs caractéristiques générales;

b) relevez dans la liste les mots “internationaux” dont les variantes
existent également en russe. Quelles différences de sens ou du genre
grammatical pourriez-vous constatez entre ces termes francais et leurs
équivalents russes?

La terre

Combien de foréts sont attaquées par la main de 1’homme ou par les
pluies acides, dues au rejet des gaz carboniques et a la pollution
industrielle?

Le nucléaire représente un danger considérable pour la vie sur Terre,
mais comment s’en passe? En France il représente 75 % de I’énergie.
Grace a lui, les usines tournentet les maisons sont éclairées.

Les déchets sont entassées dans des décharges sans subir le moindre
retraitement, au risque de polluer le sous-sol et les nappes phréatiques.

La terre est comme une grosse ¢ponge: elle absorbe tout ce qui se
déverse sur son sol ou dans les rivieres.

L’industrie rejette dans 1’air des produits poulluants qui retombent
avec la pluie. La pluie devient alors acide. Elle rend les foréts malades et
stérilise les sols.

Les arbres retiennent I’eau, 1’aident a pénétrer dans le sol. Quand il
n’y a plus d’arbres, 1’eau ruisselle et s’en va.

Comment pensez-vous:
1. Pourquoi le nucléaire est-il dangereux pour la vie sur la Terre?

2. D’ou viennent les pluies acides?

20



contaminer — 3apaxkatb

défaillant, e — HencripaBHbBIH, -ast

étanche — repmeTHYHBIIA, HETIPOHUITAEMBIIA
étouffer — momaBaATH

éventrer — pa3BopoTUTb, pa3ioMaTh
nappe (f) phréatique — rpyHTOBBII ClIO¥
pompier (M) — moxapHHUK

site (M) — MecTHOCTH

Que s'est-il passé a Tchernobyl?

Le 26 avril 1986, le réacteur n°4 de la centrale nuclaire de
Tchernobyl explose. Le toit du réacteur, 2 750 tonnes de béton, se souleve,
retombe et éventre le batiment. L’air provoque un gigantesque incendie.
Une seconde explosion projette dans I’atmosphére de fines particules
radioactives extrémement dangereuses. Pendant dix jours ces rejets
toxiques survolent I’Europe et retombent sur le sol par les pluies. La
population est évacuée de la zone contaminée. Un rayon de 30 km délimite
une zone interdite. 650 000 ouvriers, soldats et pompiers, qu’on appelle les
“liquidateurs”, construisent un mur de béton pour étouffer le feu radioactif
et retenir les particules dangereuses. Puis ils nettoient le site.

5 millions de personnes ont ¢été contaminées au moment de la
catastrophe. Les plus touchés sont les liquidateurs. Les pompiers ont recu
cinquante fois la dose de radioactivité supportable par 'homme en un an.
Mais il est difficile de savoir le nombre de malades ou de morts. On sait
qu'il y a 800 enfants qui souffrent du cancer de la thyroide et que ces
cancers apparaissent plusieurs années apres la contamination.

Existe-t-il d'autres centrales dangereuses en Europe?

Sur I’ensemble des pays de I’Est, 26 centrales nuclaires inquictent
fortement les experts. 15 centrales sont des copies de Tchernobyl et
11 autres sont des mod¢les trés anciens qui ne suivent pas les nouvelles
normes de sécurité. 2 centrales, en Bulgarie et en Arménie, sont
construites sur des zones de tremblement de terre.

Les pays de I’Est ne peuvent pas fermer ces centrales car elles
fabriquent une grande partie de leur électricité. Avant de les arréter, ils
devraient d’abord les remplacer. Et ¢a cotte trés cher!

21



En France I'utilisation des centrales nucléaires a permis de diminuer
de 30 % la pollution de 1’air. En effet, les centrales nucléaires n’émettent
pas de polluants dans 1’air.

Y a-t-il des risques en France?

En France, la résistance des centrales nucléaires est testée a
Cadarache dans un réacteur 5 000 fois plus petit qu'un réacteur normal.
Les ingénieurs provoquent volontairement des accidents et analysent les
réactions.

En France, le risque d’une catastrophe nucléaire est quasiment nul.
Les régles de sécurité sont tres strictes. Et le combustible est recouvert de
trois remparts tres €pais qui s’eémboitent comme des poupées russes. Le
risque de voir le combustible entrer en fusion comme a Tchernobyl est
minuscule. Mais le probleme des déchets nucléaires n'est pas réglé. Et
quand les systemes de sécurité sont défaillants, les populations sont
véritablement en danger.

Les centrales nucléaires produisent des déchets nucléaires dont la
quantité est équivalent a 1 kg par habitant et par an. Ces déchets sont triés
et stockés dans les conteneurs étanches. La radioactivité d'une grande
partie d'entre eux (90%) s'éteint en quelques dizaines d'années. Pour les
autres (10 %) qui restent radioactifs pendant trés longtemps, des
recherches sont en cours pour les détruire ou les stocker a grande
profondeur.

OTBeTbTe Ha ciaeaywmue Bompochl. Répondez aux questions
suivantes.

1. Pourquoi appelle-t-on Tchernobyl catastrophe du siécle?

2. Quelles mesures ont été entreprises apres 1'explosion du réacteur?
3. On appelle Thernobyl “un volcan en activité”. Pourquoi?

4. Quelles centrales nucléaires existent-elles encore en Europe?

5. Pourquoi le risque des catastrophes en France est quasiment nul?
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La politique des déchets

Dans tous les pays industrialisés, la quantité de déchets, ordures
ménageres ou déchets industriels, ne cesse d’augmenler. Chaque année, la
France produit plus de 28 millions de tonnes d'ordures ménageres. La
production globale a plus que doublé en trente ans pour atteindre
aujourd’hui plus de 460 kilos en moyenne par personne et par an.

La part des grosses agglomérations est beaucoup plus lourde que
celle des communes rurales. En moyenne 30 000 tonnes par jour d’ordures
ménageres sont briilées dans pres de trois cents incinérateurs dispersés sur
le territoire frangais. Dans les plus grosses usines d’icinération, le potentiel
énergétique est récupéré sous forme de chaleur et d’¢lectricité, dans le
cadre de la cogénération. Le but est de produire moins de déchets a la
source et de valoriser ou de recycler ceux qui subsistent. L’incinération
des dechéts vise a prévenir ou réduire la pollution de ’air, de ’eau et du
sol en résultant, conformément a la directive européenne.

Le tri des ordures domestiques par les ménages devient une priorité.
Outre le plastique, c’est le recyclage du verre qui a obtenu, en France, les
meilleurs résultats. La quantité de verre récupéré a plus que doublé en
I’espace de quinze ans, atteignant 61 % aujourd’hui. Les industnels sont
obligés de contribuer a financer ou d’assurer 1’¢limination des emballages
qu’ils lancent sur le marché. L’objectif consiste a en recyder 75 %.

Chaque département a élaboré un plan d’élimination des déchets
ménagers, il concerne aussi les déchets de I’industrie. Ces derniers
représentent quelque cent millions de tonnes. Les déchets spéciaux suivent
différentes filicres d’élimination. Ils sont incinérés ou subissent des
traitements physico-chimiques de détoxication ou sont, c’est le cas pour la
moiti¢ d’entre eux, enfouis dans une des onze décharges contrdlées qui
leur sont réservées.

Depuis 2002, seuls les déchets ultimes peuvent y étre stockés. La
nouvelle réglementation a prévu la création, sur chaque site de traitement
ou de stockage de déchets, d’'une commission locale d’information et de
surveillance, a laquelle participent riverains et associations.
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Recycler les déchets

construction (f) d’ouvrage de génie civil — rpaxngaHckoe
CTPOUTEIHCTBO

coton (m) — Bata

fibre (f) — Bonokno

mettre au point — HamaguTh (3. IPOU3BOJICTBO)

pansement (M) — repeBsI30YHbBIN MaTepra

pneu (M) — mmHa

récupération (f) — coop

seringue (f) — mmpwu

substrat (m) — maTepuan

Environ 600 millions de tonnes de déchets de toutes sortes sont
ramasseés et traités tous les ans en France dont 29 millions sont les déchets
ménagers, 150 millions des déchets industriels et 400 millions des déchets
recyclés dans l'agriculture et les industries agroalimentaires.

Chaque année en France on jette 35 millions de pneus. L'ingénieur
francais Nguyen Thanh Long a proposé d’utiliser les pneus usagés comme
substrat pour la construction d'ouvrage de génie civil, ce qui permet
d'absorber de 15 % a 20 % des pneus.

Il existe de nombreuses techniques pour recycler les plastiques. En
France, Rhovyl a mis au point une fibre nouvelle provenant des bouteilles
d'eau minérale. Toute une gamme d’articles vestimentaires (pulls, gilets,
tuniques, etc.) a été développé a partir de cette nouvelle fibre qui existe
actuellement en 16 couleurs, du plus fonce au plus clair.

Une usine, unique en France, est mise en service dans les Yvelines
en 1996 pour traiter annuellement 100 000 tonnes de déchets ménagers. La
municipalit¢ de Maudon a créé en 1994 un sevice de collecte et
d’¢limination des déchets d'activité médicale: seringues, ampoules, cotons,
pansements, etc.

Depuis le 1 janvier 1993, la société frangaise Eco-Emballages est
chargée de ramasser et recycler tous les types d’emballages: verre,
plastiques, acier de boites de conserve, papier-carton. Les Frangais sont les
plus gros consommateurs d’emballages au monde: en moyenne 500 g par
jour et par personne!
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Le recyclage du papier en France remonte a 1793, époque de crise
¢conomique. Actuellement, 1I’industrie frangaise en recycle un peu plus de
3 millions de tonnes par an, soit 50% de la production de pate a papier.

IIpounTaiiTe TeKCT H KPATKO NepeaaiiTe ero coaep:kanue. Lisez pour en
savoir plus

La protection de la nature et des paysages

La diversité des milieux naurels se traduit par une grande richesse
de la flore et de la faune sauvages. La France a adopté une loi sur la
protection de la nature des 1976. Pour répondre a la directive européenne
«Habitats», adoptée le 21 mai 1992, sur la conservation des habitats
naturels, de la faune et de la flore sauvages, la France compléte ce
premier recueil de données. Depuis 2004, le réseau Natura 2000
regroupe tous les sites intéressants et assure la conservation de la
biodiversité au sein de I’Europe.

Les parcs nationaux, dont la partie centrale est inhabitée, restent
les fleurons du dispositif de protection des espaces naturels. 1l en existe
six en France métropolitaine et un en Guadeloupe.

Protégeons nos foréts

Tous les jours, nous utilisons du bois.
1. A partir du bois, on peut faire des meubles, des fenétres, des jouets, des
allumettes, du papier.
2. On peut le briler pour se chauffer ou griller son steak.
3. La séve qui coule dans I’écorce est aussi utilisée.
4. L’écorce elle-méme est utile. L’écorce du pin sert pour couvrir le sol,
garder I’humidité et empécher les mauvaises herbes de pousser. L’écorce
du chéne-li¢ge sert a faire des bouchons.
5. Les arbres donnent aussi des fruits.
6. Dans les régions ventées, des rangées d'arbres protégent les cultures.
7. Et il ne faut pas oublier le plaisir de s’asseoir a 1’ombre d’un arbre, d’y
grimper, ou tout simplement d’admirer sa beauté et sa force.

En Europe, I’exploitation du bois ne représente aucun danger pour la
forét. Les arbres abbatus sont replantés. Le papier recyclé évite aussi les
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gaspillages. En France, la moitié¢ des journaux sont aujourd’hui fabriqués
avec du papier recyclé. Mais les pays riches préférent souvent acheter du
bois bon marché en provenance des pays en voie de developpement. Le
Japon et la Grande-Bretagne sont de gros consommateurs de bois
tropicaux. Cette exploitation entrainera peut-étre la disparition de certaines
espeéces comme 1’acajoul.

Pour le tiers de I’humanité, le bois est la premiére source d’énergie.
Deux milliards d’étres humains dépendent du bois pour faire cuire leurs
aliments, s’éclairer et se chauffer. En Afrique, dans certaines parties de
I’Inde et de I’Amérique du Sud, la forét n’a pas le temps de se régénérer
pour répondre aux besoins d’une population qui augmente tres vite. Les
villageois sont obligés d’aller de plus en plus loin pour ramasser du bois et
dans les grandes villes, le bois est vendu de plus en plus cher.

Depuis une dizaine d’années, des pluies contenant des acides
entrainent le dépérissement et le jaunissement des foréts d’Europe et
d’Amérique. Ces acides proviennent surtout de la pollution des usines et
des chauffages au charbon. L’observation de ce phénomeéne a été mise en
place. Aux derni¢res nouvelles, la situation s'est améliorée. Grace a des
filtres, la quantité de polluants rejetés dans 1'atmosphéere est moins grande.

OtBeTbTe Ha cienyomue Bonpockl. Répondez aux questions suivantes
1. Comment exploite-t-on les foréts?

2. Qu'est-ce qu'il faut faire pour protéger les foréts?

Promenons-nous dans le bois

La forét frangaise couvre le quart du territoire. Depuis le début du
XIX siécle, elle a presque doublé de surface. La France est ainsi devenue
un des pays les plus boisés d’Europe. Voici quelques-uns de ses plus
beaux fleurons («wkemayxuHa»).

La forét de Fontainebleau (région parisienne)

La forét de Fontainebleau est la plus cél¢bre forét de la France. Cette
forét, trés riche en espéces d’arbres (chénes, hétres, bouleaux), recoit
chaque année dix millions de visiteurs, surtout des amateurs d'escalades
venus s'entrainer sur les nombreux rochers.
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La forét de la Sainte-Baume (Midi)

La forét de la Sainte-Baume, considérée comme l'un des plus beaux
sites du Midi, est entretenue depuis 1'époque des Gaulois. Marie-
Madelaine, qui suivit Jésus, aurait trouveé refuge dans l'une de ses grottes
(“baume” en vieux frangais).

La forét de Brocéliande (Bretagne)

La forét de Brocéliande, en Bretagne, est une forét magique. C’est
la, dit-on, que Merlin I’Enchanteur se retira aprés avoir été le compagnon
fidele du roi Arthur. Depuis quelques années, elle abrite également 1’arbre
d’or, un tronc calciné recouvert de milliers de feuilles d’or, en mémoire de
ce fait.

Le massif des Landes (Aquitaine)

Le massif des Landes en Aquitaine, composé uniquement de pins
maritimes, est le plus grand massif forestier d’Europe ( 900 000 hectares).
Il a été enticrement créé pour stopper la progression des dunes de sables
du littotal.

La forét de La Joux (Jura)

La forét de La Joux, sur les plateaux du Jura, comprend surtout des
sapins. L’un d’eux a été élu "président". Ce sapin président est agé de 280
ans et mesure 45 métres de haut. Cette forét n’est frangaise que depuis la
congéte de la Franche-Comté au XVII siécle.

La forét de Verzy (Champagne)
La forét de Verzy est célebre, car les branches de ses hétres

s’entrelacent. Ils auraient été plantés par les moines irlandais. Certains ont
1000 ans.
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IIpouuraiite u nepeBeauTe TekceT. Lisez et traduisez le texte

Quatre projets internationaux sont a [I’étude: la foret
amazonienne de Guyane, la mer d’lroise en Bretagne, les Hauts
de la Réunion et le parc marin corse. Ces parcs couvrent au total
992 000 ha dont 371 000 de zone dite centrale, sous haute protection.
Alors que les parcs nationaux, a I’exception de 1’ile de Port-Cros, sont
situés dans des massifs montagneux, les trente-cing parcs naturels
régionaux sont répartis sur 1’ensemble du teritoire: monts d’Arrée,
bailons d’Alsace, Camargue, Brenne, Luberon...

Dotés d’une Iégislation plus souple que celle des parcs nationaux,
ces parcs régionaux sont certes voués a la protection de
I’environnement, mais aussi au développement équilibré des différentes
activités économiques. Il existe enfin de nombreuses réserves naturelles
qui appartiennent a 1’Etat, aux communes ou encore a des propriétaires
privés. Elles constituent parfois le dernier refuge d'espéces menacées. i
existe aujurd’hui 132 réserves naturelles, parmi les plus connues figurent
celles des Aiguilles Rouges dans les Alpes et du Banc d’Arguin dans le
bassin d’Arcachon.

IIpounTaiiTe n mepeBeanTe TeKcThI. Lisez et traduisez les textes

La lutte constante contre la pollution des sols

La pollution des sols est provoquée par des agents trés variés, qu’il
s’agisse d’éléments-traces, constitués de métaux ou de micropolluants
organigues, ou bien de produits phytosanitaires, d’hydrocarbures ou de
produits radioactifs. La présence de polluants dans les sols provoque des
dommages a la végétation et une concentration d’éléments toxiques dans
les végétaux; c’est la bioaccumulation, redoutable pour 1’homme. Les
produits chimiques peuvent aussi entrainer dans les sols, la corrosion de
structures enterrées.

Les régions minicres, les régions d’agriculture intensive, les terres
labourées proches des autoroutes, ainsi que les terrains d’épandage des
effluents agro-industriels ou des composts urbains figurent parmi les sites
les plus touchés. Les grandes régions industrielles, notamment le Nord-
Pas-de-Calais, 1’Ile-de-France et Rhone-Alpes, recensent la majeure partie
des espaces concernés. Les sites pollués par des activités industrielles ont
donné lieu au développement de procédés spécifiques de dépollution.
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La politique francaise en maticre de sols et de sites pollués s’appuie
sur trois axes: prévenir, traiter et réhabiliter, et connaitre.

Energies renouvelables

Les ¢énergies renouvelables utilisent des sources inépuisables
d’énergies d’origine naturelle: rayonnement solaire, vents, cycles de 1’ecau
et du carbone dans la biosphére, flux de chaleur interne de la Terre, effet
de Pattraction lunaire et solaire sur les océans. Elles s’opposent ainsi aux
énergies fossiles, dont les stocks forcément limités se sont constitue€s lors
de la formation du systeme solaire (uranium, thorium), ou, au cours des
ages géologiques, a partir d’'une fraction infime de la biomasse terrestre
qui a pu se fossiliser (charbon, pétrole, gaz naturel). Certaines sources
d’énergie renouvelables se trouvent d’ailleurs a la charniére de la
définition entre énergie de flux et énergie de stocks. Ainsi certains
gisements de ressources géothermales peuvent-ils étre exploités seulement
durant quelques dizaines d’années, alors que leur reconstitution peut
prendre un délai bien supérieur. De mé€me, les gisements de tourbe, c’est-
a-dire de végétaux en tout début de processus de fossilisation, néces-
siteront plusieurs milliers d’années pour étre a nouveau exploitables.
Enfin, on englobe aussi dans les énergies renouvelables les flux de déchets
de ID’activité économique qui peuvent donner lieu a une valorisation
énergétique: déchets de 1’agriculture et de 1’exploitation forestiere, part
combustible ou fermentescible des déchets industriels et des ordures
meénageres.

Principes généraux des énergie renouvelables

La diversité des sources d’énergies renouvelables se retrouve aussi
dans la variété des produits et vecteurs énergétiques qu’elles permettent
de fournir: énergie thermique (capteurs solaires, thermiques,
géothermie...), combustibles solides, liquides et gazeux (biocombustibles
et biocarburants, biogaz), ¢électricit¢ (hydroélectricité, centrales
géothermiques et a biomasse, énergie €olienne, photopiles...). Cette variété
permet aux énergies renouvelables de pénétrer le marché des produits et
des services énergétiques de tous les secteurs économiques: agriculture et
industrie, habitat et tertiaire, transports.
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Et vous, que pouvez-vous faire pour moins abimer la Terre?

La sauvegarde de I'environnement commence par une meilleure
connaissance de la nature. A vous d'étre a l'affit de la moindre
information, de jouer les “explorateurs en herbe”. VVous devez aussi donner
I’exemple en étant les premiers a respecter 1’environnement (ne pas jeter
d’ordures dans la forét, ne pas cueillir des fleurs...). Ce sont ces petits
gestes, en apparence anodins, qui contribuent a préserver la nature.

Il faut éviter de gacher, de polluer et de détruire. Par exemple mettez
le verre et le papier dans des conteneurs a recycler. Ecrivez toujours sur les
deux cotés des feuilles. Comme ¢a vous éviterez de “jeter des arbres” aux
ordures car le papier est fabriqué avec du bois. Il ne faut pas utiliser les
produits chimiques nocifs pour I’environnement et choisir les peintures,
lessives et produits écologiques. On peut aussi adhérer a une association
de protection de la nature.

Mais tout cela ne peut suffire. En effet, il faut aussi que les gens qui
ont le pouvoir (les hommes politiques, les industriels etc.) prennent des
décisions fermes pour protéger la Terre.

Si vous voulez que I’on protége un animal, ou que I’on arréte telle
ou telle destruction, vous pouvez signer des pétitions. Les associations de
défense de I'environnement en diffusent beaucoup.

Pour protéger notre planéte il faut:

— économiser 1’énergie et les matieres premieres;

— favoriser le développement des énergies renouvelables en
provenance du soleil, du vent, des bio-carburants;

— protéger la qualité de 1’air afin de limiter I’effet de serre et de
préserver la couche d’ozone;

— réduire la quantit¢ des fumées en construisant les systémes
d'épuration des gaz;

— limiter la production des déchets, les récupérer pour les recycler,
les valoriser ou les éliminer;

— utiliser les sacs recyclables;

— ne pas utiliser des engrais dans les champs, limiter I’emploi des
insecticides;

— améliorer des stations de traitement de 1'eau;
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— ne pas laisser couler I’eau dans le robinet, économiser 1’électricité
et le gaz;

— lutter contre le bruit;

— aménager des pistes cyclables dans les villes;

— se promener calmement dans la forét, respecter le silence, ne pas
effrayer les animaux, respecter les arbres;

— avant de partir en promenade penser a emporter un sac en guise de
poubelle.

BoinmoiHuTe TpaMMaTHYeckHii aHaaum3 TekcToB. Consignes pour
I’étude grammaticale du textes.
Trouvez dans les textes les cas de I’emploi:

a) des participes;

b) des pronoms relatifs “qui”, “que”, “dont” etc.;
c) des moyens de I’expression de la comparaison;
d) du subjonctif;

e) des pronoms adverbiaux et adverbes “en” et “y”.

BoinosiHuTe JIeKCHYeCKHe yNpaxkHeHHsl K TekcTram. Etude lexcicale
des textes.

a) dans les séries des termes ci-dessous, relevez les suffixes. Classez-les
d’aprés le critéere “masculin / féminin™:

— permission, émission, convention, convertion;
— circulation, matérialisation, filtration;

— reglement, paiement, virement;

— communauté, totalité, collectivité, intégrité;

b) pour les substantifs de toutes les séries sauf la derniére, trouvez les
verbes et les adjectifs correspondants; pour les substantifs de la derniére
série, traduisez les en russe;

c) pour les verbes suivants, trouvez les substantifs correspondants d’apres
le modele: “émettre — émission”. Traduisez les verbes et les substantifs en
russe:

— apporter, permettre, limiter, se promener, lutter, utiliser.
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3AJJAHME 5. LES REGIONS ET L’INDUSTRIES

IIpounraiiTe u mepeBeante TeKkcThl. Lisez et traduisez les texts.
Boinmosinure caenyromme 3aganus. Consignes pour ’etude du texte:

Classez les regions en:
1) centres d’industrie;
2) centres agricoles;

3) centres touristiques.

Mettez le chiffre correspondant d’activités économiques a co6t€¢ du nom de
chaque region ou ville:

1) activité portuaire;
2) textile;

3) automobile;

4) chimie;

5) tourisme.

Quelle problems écologiques posent ces activités?

LES REGIONS
ILE-DE-FRANCE:

Superficie: 12 012 km?
Population: 10 333 000 hab. Capitale: Paris

Cette région se confond pratiquement avec [|’agglomération
parisienne. Elle groupe prés de 18% de la population nationale et la plus
forte concentration d'activités: industries (automobile, électronique,
confection, industrie pharmaceutique) ou services. Paris, capitale de la
France, abrite le siége de toutes les administrations nationales et des plus
grandes entreprises, elle dispose du plus fort potentiel d'enseignement et
de recherche. Centre de la presse, de I'édition et des arts, elle est également
le siége d'institutions internationales (UNESCO, O.C.D.E.).
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RHONE-ALPES:

Superficie: 43698 km?
Population: 5 218 300 hab. Capitale: Lyon

C’est la deuxiéme région de France par sa population et son
importance économique. [’agglomération de Lyon, a laquelle il faut
ajouter les villes de Saint-Etienne et de Grenoble, constitue le second
centre industriel et tertiaire national: industries électriques et mécaniques,
chimie et pharmacie, confection, etc. Lyon est aussi un grand centre uni-
versitaire et le deuxiéme centre financier. La région est un des pdles tou-
ristiques du pays, et la ville savoyarde d’ Albertville a été le cadre des Jeux
Olympiques d'hiver en 1992.

PROVENCE-ALPES-COTE D'AZUR:

Superficie: 31400 km?
Population: 4 160 200 hab. Capitale: Marseille

Sa facade littorale sur la Méditerranée, la douceur de son climat et la
beauté de ses paysages ont fait la fortune de cette région. Marseille est
ainsi le plus grand port de France et le second d'Europe (derriere Rotter-
dam). L'économie de son agglomération découle de celle du port: raffinage
du pétrole, sidérurgie, chimie, produits alimentaires, etc. A I'est, Nice et la
Cote d'Azur bénéficient depuis plus d'un siécle de l'essor du tourisme.
L'agrément de la région y favorise le développement des activités de
pointe (technopole de Sophia-Antipolis).

NORD-PAS-DE-CALAIS:

Superficie: 12412 km?
Population: 3 910 000 hab. Capitale: Lille

Frontaliére de la Belgique, elle fut au XIX® siécle la premiére région
Industrielle, grace au charbon et au textile, ainsi que la plus peuplée. Elle a
subi récemment la crise industrielle: fin des houilléres, déclin de la
sidérurgie, difficultés dans le textile. Malgré cela, la région, dynamisée
depuis longtemps par un grand potenticl économique, se reconvertit Vers
des industries plus modernes (agro-alimentaire, automobile, etc.) et veut
profiter le tunnel sous la Manche et le TGV-Nord qui a fait de Lille un
grand carrefour européen.

33



PAYS DE LA LOIRE:

Superficie: 32 082 km?
Population: 3 057 600 hab. Capitale: Nantes

C’est la deuxieme région agricole (la premiére pour 1’¢levage). Son
industrie, d’abord trés axée sur 1’agro-alimentaire, s’est diversifiée:
¢lectronique, mécanique, confection, chaussure. L’ensemble portuaire
Nantes-Saint-Nazaire, le 4° de France, est la principale zone d’activités de
la région: raffinage de pétrole, chantiers navals, industries de pointe. Une
ligne de chemin de fer a grande vitesse relie Nantes a Paris en deux
heures; un nouvel atout pour le développement économique et touristique
(plages de I'Atlantique dont La Baule).

BRETAGNE:

Superficie: 27 208 km?
Population: 2 773 600 hab. Capitale: Rennes

L’amélioration des communications routieres et ferroviaires a
permis le développement de cette région jadis relativement isolée et qui fut
longtemps terre d'émigration. Aujourd’hui, la Bretagne est devenue la
région agricole la plus importante de France (1% rang pour I’élevage
porcin) tandis que des industries nouvelles se sont implantées dans ses
villes (automobile a Rennes, mécanique, électronique). Le tourisme et la
péche jouent un rdle essentiel sur la zone littorale. Du coup, la population
régionale tend a progresser a nouveau, apres des années de stagnation.

AQUITAINE:

Superficie: 42 308 km?
Population: 2 739 900 hab. Capitale: Bordeaux

L’Aquitaine tire depuis longtemps une grande partie de sa richesse
agricole du célébre vignoble bordelais et de 1’exploitation forestiére (pin).
L’activité industriclle demeure assez réduite en dépit du développement
du secteur aérospatial, de 1’agro-alimentaire et de I’industriec de la pate a
papier. Le littoral a entrainé le développement du tourisme (plages de
Biarritz et Arcachon).
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MIDI-PYRENEES:

Superficie: 45 348 km?
Population: 2 388 200 hab. Capitale: Toulouse

C’est la plus vaste des 22. Longtemps agricole, elle a souffert de
I’exode rural. Heureusement, elle connait un fort renouveau économique.
Sa capitale, Toulouse, est le premier centre d’activités aérospatiales (Air-
bus y est mont¢€) et le second pdle d’activités de pointe (recherche, infor-
matique, robotique, etc.). De gros efforts sont en cours pour valoriser le
potentiel agro-alimentaire régional.

LORRAINE:

Superficie: 23 547 km?
Population: 2 322 000 hab. Capitale: Metz

Les difficultés de la sidérurgie et des charbonnages, ses deux
anciennes richesses, ont créé de graves problémes, a cette région dont tous
les efforts sont tendus vers une reconversion et une diversification
industrielles. L’ accent est mis sur le développement des activités a haute
technologie a Metz, la capitale, et a Nancy, le grand centre universitaire.
La région compte sur les avantages de sa position.

CENTRE:

Superficie: 39 151 km®
Population: 2 303 900 hab. Capitale: Orléans

Elle dispose d’un trés gros potentiel agricole (le 1% rang pour les
céréales) et a bénéficié d'un vaste mouvement de décentralisation
industrielle depuis la région parisienne (accessoires automobiles,
¢lectronique, petite mécanique, pharmacie et produits de beauté...). La
richesse des sites historiques (chateaux de la Loire, cathédrales de Chartres
et de Bourges, etc.) y ont développé le tourisme.

LANGUEDOC-ROUSSILLON:
Superficie: 23 376 km?
Population: 2 081 900 hab. Capitale: Montpellier
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Longtemps en retard sur le plan économique (peu d’industries et une
production viticole en crise), le Languedoc-Roussillon connait un véritable
renouveau: diversification agricole (fruits el Iégumes), expansion du
tourisme grace a 1’aménagement de son littoral, implantation d’industries
de pointe et d’activités de recherche notamment a Montpellier, capitale
régionale et trés important centre universitaire.

PICARDIE:

Superficie: 19 399 km?
Population: 1 785 200 hab. Capitale: Amiens

C’est une région agricole tres riche (céréales et plantes industrielles),
ce qui a entrainé le développement de 1’agro-alimentaire (sucreries, mino-
teries). La situation de la Picardie, a mi-chemin entre I’lle-de-France et le
Nord, lui a permis de s’industrialiser: chimie, pneumatiques, mécanique,
etc. Le région compte beaucoup sur cette position géographique pour
assurer son avenir europeen.

HAUTE-NORMANDIE:

Superficie: 12 317 km®
Population: 1 709 400 hab. Capitale: Rouen

L’activité économique est dominée par le développement
considérable de la Basse-Seine avec ses deux grands ports du Havre et de
Rouen, respectivement deuxiéme et cinquieme de France, et leurs grandes
industries (raffinage du pétrole, chimie, automobile, etc.). L’activité
agricole (€levage) et 1’industrie agro-alimentaire jouent toutefois un role
non négligeable de méme que le tourisme.

BOURGOGNE:

Superficie: 31 582 km?
Population: 1 614 600 hab. Capitale: Dijon.

C’est une région de passage Nord - Sud, sur I’axe Europe du Nord -
Europe du Sud. Pas de secteur économique dominant, mais une trés grande
variété d’activités, dans 1’agriculture (vins de Bourgogne, élevage bovin)
ou dans I’industrie (métallurgie, mécanique, agro-alimentaire, chimie,
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etc.). La richesse de la Bourgogne dans le domaine architectural et
gastronomique lui assure une forte activité touristique.

ALSACE:

Superficie: 8280 km?
Population: 1609 000 hab. Capitale: Strasbourg

Cette région occupe sur la rive gauche du Rhin une position tout a
fait stratégique au plan européen. Elle assure notamment la jonction entre
la France et I’ Allemagne. Cette situation contribue a sa santé économique
avec une industrie extrémement diversifice (mécanique, textile, chimie
etc.). Sa capitale, Strasbourg (si¢ge du Parlement européen), défend la
présence de cette institution que lui conteste Bruxelles.

POITOU-CHARENTES:

Superficie: 25 809 km®
Population: 1 596 300 hab. Capitale: Poitiers

Région a dominante rurale — élevage bovin et surtout vigne (en vue
de la production de Cognac) — Poitou-Charentes s’est industrialisée au
cours des derniéres décennies: activités agro-alimentaires et industries 1é-
geres (mécanique, pneumatique, etc.). D’autre part, la présence d’une
fagade maritime a entrainé 1’essor d’activités portuaires (La Rochelle) et
touristiques (plages de I’ Atlantique).

BASSE-NORMANDIE:

Superficie: 17 589 km®
Population: 1 383 700 hab. Capitale: Caen

Jadis éminemment agricole (élevage bovin), la région s’est
développée grace a I’agro-industrie puis a I’implantation d’industries
lIégeres (petite mécanique, automobile, électronique).

Le tourisme joue un role important, notamment sur le littoral (plage
de Deauville). Deux ports maritimes s’y sont développés: Cherbourg,
Caen (liaison avec la Grande-Bretagne).
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CHAMPAGNE-ARDENNE:

Superficie: 25 606 km?
Population: 1 361 400 hab. Capitale: Chalons-sur-Marne

Cette région affirme son role de carrefour européen qui va se renfor-
cer avec I’autoroute Calais — Dijon. Dotée d’une agriculture riche: grandes
cultures céréalicres et vigne (vin de Champagne). Champagne — Ardenne
remplace une partie de ses industries vieillissantes (fonderie, textile) par
des activités en développement (¢électronique, agro-alimentaire, etc.).

AUVERGNE:

Superficie: 26 103 km?
Population: 1 331 600 hab. Capitale: Clermont-Ferrand

Située en plein ceeur de la France, et relativement montagneuse, elle
a toujours connu quelques difficultés de communications. L’agriculture est
surtout orientée vers I’élevage bovin (fromages). Un certain nombre d’in-
dustries de transformation ont pu se développer, notamment la fabrication
de pneumatiques (Michelin a Clermont-Ferrand). Le tourisme constitue un
apport appréciable (thermalisme).

FRANCHE-COMTE:

Superficie: 16 202 km®
Population: 1 093 800 hab. Capitale: Besangon

Cette région, frontaliere avec la Suisse, possede la plus forte propor-
tion d’actifs dans I’industrie. Besancon est la capitale nationale de
I’horlogerie et de la mécanique de précision tandis que la zone
Montbéliard — Sochaux est le berceau de Peugeot. La région maintient
aussi un certain nombre d’activités plus traditionnelles liées aux ressources
de son terroir: fabrication de fromages, travail du bois, etc.

LIMOUSIN:

Superficie: 16 942 km?
Population: 732 700 hab. Capitale: Limoges
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L’activité économique découle avant tout de I’agriculture (élevage)
dans cette région qui a beaucoup souffert de I’exode rural: agro-
alimentaire et travail du cuir. Quelques industries manufacturiéres se
développent bien. C’est le cas de la fabrication de la porcelaine de
Limoges, une industrie de luxe de renommée mondiale. Un gros effort
d’infrastructure routiére est prévu pour désenclaver la région.

CORSE:

Superficie: 8680 km?
Population: 242 200 hab. Capitale: Ajaccio

Elle présente un cas un peu particulier parmi les 22 régions dans la
mesure ou il s’agit d’une ile. Faiblement peuplée du fait de I’émigration, la
Corse ne posséde pratiquement pas d’industrie et ne dispose que d’une
agriculture assez modeste (vins, élevage bovin). Le tourisme, favorisé par
I’importance du littoral, la douceur du climat et la beauté des sites,
constitue une ressource économique trés importante.

LES PRINCIPAUX SECTEURS INDUSTRIELS

L’ INDUSTRIE DES METAUX

La sidérurgie frangaise occupe le 8° rang dans le monde. Née dans le
Nord et en Lorraine, elle s'est étendue plus récemment vers les ports
(Dunkerque — Marseille). L’acier frangais est produit par un seul groupe
nationalisé, Usinor-Sacilor, deuxiéme entreprise sidérurgique mondiale, de
nouveau en expansion.

La France dispose également d’une importante industrie des métaux
non ferreux dont le secteur le plus actif est celui de I’aluminium (326000
tonnes par an et le 12° rang mondial), représenté par une seule entreprise,
Pechiney, nationalisée, 4° producteur mondial, qui réalise la moitié de sa
production hors des frontiéres (Canada, Australie, Cameroun). Pauvre en
minerais non ferreux, la France n’en a pas moins une activité industrielle
Importante de raffinage de minerais importés: zinc, plomb, cuivre, nickel,
uranium, etc. (Métaleurop, Cogema).
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L’AUTOMOBILE

Les industriels frangais ont été des pionniers dans le domaine:
I’industrie automobile nationale a plus d’un si¢cle! La France est, depuis
longtemps, le 4° producteur mondial aprés le Japon, les Etats-Unis et
I’ Allemagne.

L’industrie automobile compte deux entreprises d’importance
comparable et I'une et I’autre de taille internationale: Peugeot-Citroén
(privée), Renault (nationalisée), chacune d’elles employant prés de 150000
salariés. Elles se situent respectivement aux 7° et 10° rangs mondiaux des
constructeurs. Ces deux entreprises, qui produisent également des voitures
hors des fronti¢res, connaissent aujourd’hui une remarquable santé
financicre faisant suite a des années difficiles. La France exporte plus de la
moiti¢ de sa production mais, simultanément, importe plus du tiers de son
marché national. Au total, la balance commerciale de 1’automobile est trés
nettement positive: 26 milliards d'excédent.

LES INDUSTRIES MECANIQUES

C’est un secteur trés diversifié (du trés gros matériel a 1’horlogerie)
qui réalise 10 % du chiffre d’affaires de I’industrie nationale et qui est
¢galement tres disperse, puisqu’il compte pres de 6 500 entreprises (dont
une majorité de petites et moyennes). Plusieurs de ses branches
connaissent des difficultés (comme la machine-outil), ce qui explique la
baisse réguliére de ses effectifs. On peut rattacher a 1’industrie mécanique
la construction navale qui va concentrer ses forces sur le plus important
chantier: celui de Saint-Nazaire, qui construit des paquebots de croisiére,
ainsi que P’industrie ferroviaire pour laquelle la France occupe le 3° rang
dans le monde (le TGV, de fabrication frangaise, est un des trains le plus
rapide du monde, 300 km/h en vitesse commerciale et un record,
482 km/h).

LES INDUSTRIES ELECTRIQUES ET ELECTRONIQUES

Ordinateurs, turbines ¢électriques, centraux téléphoniques,
équipements électroménagers; on fabrique en France toute la gamme des
productions découlant de I’utilisation de I’¢électricité. 11 s’agit d’un des trés
grands secteurs industriels nationaux dans lequel la France occupe le
5° rang mondial.

En France figurent plusieurs entreprises géantes, notamment la CGE
(150000 salariés), spécialisée dans les télécommunications (Alcatel), et

40



dans le gros matérial (Alsthom), ainsi que Thomson (100000 salariés), axé
sur [I’électronique grand public et I’électronique militaire (I’armée
américaine est équipée d’un systeme de télécommunications, Rita,
fabriqué par Thomson). Simultanément, la France abrite plusieurs filiales
industrielles des géants internationaux du secteur: IBM, Philips, Sony.

LES INDUSTRIES CHIMIQUES

Les fabrications de produits de base, surtout implantées dans les
anciennes zones minicres ainsi qu’au voisinage des raffineries de pétrole,
sont du domaine de la chimie générale. Celle-ci est dominée par quelques
grandes entreprises: Rhone-Poulenc (nationalisée), Orkem (filiale des
Charbonnages de France), Atochem (filiale d’EIf-Aquitaine), Air liquide,
un des grands fabricants mondiaux de gaz liquéfiés, etc. Il faut y ajouter
les filiales spécialisées des grands pétroliers mondiaux.

L’industrie pharmaceutique, de son c6té, occupe le 4° rang dans le
monde.

L’industrie des produits de beauté, une des grandes spécialités
nationales. On y voit L’Oréal, le leader mondial du secteur.

L’industrie des textiles artificiels et synthétiques, qui fournit la
moitié de la matiere premicre textile, est le tiers des grands de la chimie
(Rhone-Poulenc).

L’ INDUSTRIE AERONAUTIQUE ET SPATIALE

C’est I’une des industries nationales les plus brillantes, occupant le
troisiéme rang dans le monde (aprés les USA et la Russie). Elle jouit d’une
trés grande réputation internationale dans toutes ses branches d’activité:
avions civils (les Airbus issus d'une collaboration européenne sont montés
a Toulouse), hélicopteres, avions militaires (les Mirage équipent de
nombreuses armeées) et engins spatiaux (la France fabrique et lance des
satellites).

Cette industrie, essentiellement concentrée autour de Paris et dans le
Sud-Quest (Bordeaux — Toulouse), emploie 120000 salariés.

Le secteur aéronautique et spatial compte pres de 200 entreprises
dont quelques-unes de grande taille: I’ Aérospatiale, nationalisée, la plus
Importante, qui participe au consortium Airbus (chargé de 1a construction
du célébre avion) et qui fabrique aussi des hélicoptéres et des missiles;
Dassault (avions de chasse et d’affaires); SNECMA (réacteurs), etc.

41



TEXTILE - VETEMENT ET CHAUSSURE

Qu’il s’agisse de textile, de véternent ou de chaussure, les industries
nationales, qui bénéficient d’une longue tradition, couvrent tous les stades
de la fabrication.

Le textile francais consomme chaque année 600 000 tonnes de fibres
dont les 2/3 synthétiques; le reste étant constitué par la laine importée aux
4/5 (travaillée dans le Nord) et le coton importé en totalit¢ (travaillé
surtout en Alsace).

Les industries de I’habillement et de la bonneterie fournissent les
produits finis. Si les activités de luxe gardent leur prestige (mode
parisienne), en revanche, les industries de produits plus courants subissent
de plein fouet la concurrence du tiers monde.

Beaucoup d’industriels frangais ont donc pris le parti de lancer des
fabrications dans des zones a faible colt de main-d'ccuvre. Dans tous ces
secteurs, on trouve une majorité d’entreprises moyennes, souvent
familiales.

LES INDUSTRIES AGRO-ALIMENTAIRES

Toutes les conditions sont réunies pour doter la France d’une grande
industrie agro-alimentaire: la premiére agriculture d’Europe, une
exceptionnelle variété de ressources, un grand savoir-faire. De fait,
certains secteurs jouissent d’une renommée mondiale (vins et spiritueux,
fromages, conserves de luxe).

L’agro-alimentaire est représenté dans toutes les régions par un tres
grand nombre d’entreprises (4 000 au total dont un grand nombre de coo-
pératives lices au monde agricole). Quelques trés grandes entreprises
multinationales sont apparues dans ce secteur encore relativement
dispersé: BSN, la plus importante, spécialisée dans les produits de grande
consommation, est devenue un des géants internationaux de I|’agro-
alimentaire, Louis Vuitton-Moét-Hennessy, spécialisée dans les produits
de luxe (champagne, cognac), Perrier (eaux minérales et fromages).

BATIMENT ET TRAVAUX PUBLICS

Ce secteur constitue une branche un peu a part de 1’industrie propre-
ment dite. Avec prés de 1 200 000 travailleurs (6 % de la population
active), le BTP est un des gros employeurs nationaux. On assiste
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actuellement a une reprise trés nette dans ce secteur. Cette activité se
divise en deux:

1. Le batiment, un peu moins d’un million de travailleurs dispersés en une
multitude d’entreprises, dont une majorité artisanales (285 000 de moins
de 10 salariés) et dont I’activité est surtout axée sur la construction de lo-
gements.

2. Les travaux publics qui se consacrent surtout aux grands travaux
(routes, ponts, aéroports) et qui de ce fait comptent des entreprises moins
nombreuses mais plus importantes (5000 entreprises seulement pour
260000 salariés). Les plus grandes d’entre elles (Bouygues, premicre en-
treprise mondiale de BTP, SGE, SAE, SPIE, GTM, Dumez, Fougerolle) se
sont forgé une grande réputation internationale, réalisant de trés grands
travaux au Moyen-Orient et en Afriqgue notamment, ainsi qu’en Amérique
latine.

INDUSTRIES DIVERSES

Citons entre autres:
— I’industrie du ciment: liée exclusivement a 1’activité de la construction,
elle en partage les vicissitudes. Avec 26,4 millions de tonnes par an, elle
occupe le 10° rang mondial et compte deux entreprises prééminentes:
Lafarge, deuxiéme cimentier mondial, et les Ciments frangais;
— P’industrie du verre: deux entreprises dominent ce secteur: Saint-Gobain
(vitres) et BSN (flaconnage);
— P’industrie des plastiques: occupe le 4° rang mondial aprés celle des
Etats-Unis, du Japon et de 1’Allemagne avec une production annuelle
de 4 millions de tonnes;
— I’industrie papetiére: un rang trop modeste au plan mondial (le 10°) en
dépit du remarquable potentiel forestier national. Résultat, sur une con-
sommation de papier de 6,5 millions de tonnes par an, 40 % sont importés;
— P’industrie du caoutchouc: liée au secteur de 1’automobile et qui posséde
avec Michelin une des premicres entreprises francaises et le deuxiéme
fabricant mondial de pneumatiques.
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VOCABULAIRE

abimer — nopTuTh

carburant (m) propre — 4ncToe TOILIMBO
construction (f) d’ouvrage de génie civil — rpaxxgaHCKOE CTPOUTENBCTBO
contaminer — 3apaxkatb

coton (m) — Bata

couche (f) d'ozone — 030HOBBI# cI10i

danger (m) — onacHOCTH

dangereux, se — OnacHsli, -as

déboisement (M) — BeIpyOKa j1eCa

décharge publique (f) — cBanka

déchets (M, pl) — nPoK3BOACTBEHHBIE OTXOIbI
défaillant, e — HeucnipaBHBIN, -ast

destruction (f) — paspymienne, yHHUTOKECHHE
détruire — yHUUTOXaTh

disparaitre — ucuesarb

écorce (f) — xopa

effet (m) de serre — mapauKoBbBIN 3P PEKT
emballage (m) — ynmakoBka

énergie nucléaire — atomHas sHeprus
entreprendre des mesures — NpuHATL MEPBI
environnement (M) — Okpy:xarorias cpeaa
environner — okpy»arb

essence (f) — oensun

étanche — repMeTUYHBIN, HEIPOHUIIAEMBIH
étouffer — monaBiIAThH

éventrer — pa3BOpOTUTH, pa3IOMaTh

fibre (f) — BosokHO

gaz (m, pl) d'échappement — BBIXJIONTHBIC r'a3bl
infecter — oTpaBisATh, 3apakarhb

infection (f) du terrain — 3apakenue mo4BbI
installation d'épuration — yCTaHOBKA IO OYUCTKE
installer — ycranasiuBath

menace (f) — yrposa

menacer — yrpoxarb

mettre au point — HajaauTh (3. MPOU3BOJICTBO)
nappe (f) phréatique — rpyHTOBBIH CIO¥

44



nuisible — BpeaubIi, -as

ordures (f, pl) ménagéres — GbITOBBIC OTXOIBI, MYCOP
pansement (M) — mepeBsI30YHBIN MaTepral

pneu (M) — mmHa

pin (M) — cocHa

polluant, e — 3arpsi3usromMii, -ast

polluer — 3apaxath, OTPABIATH

pollution (f) — 3arps3HeHME

pompier (M) — moxapHHUK

poussieére (f) industrielle — mpombInIcHHAS THUTH
produit (m) écologique — 3KOJOrUYECKH YUCTHIA MPOTYKT
protéger — oXpaHsTh

provoquer une maladie des poumons — BeI3bIBaTh 00JIC3HB JISTKUX
~ des voies respiratoires — nbIxaTeIbHbIX MyTeH
purifier — ounmaTe

réacteur (M) nucléaire — saepHBII pPeakTop
récupération (f) — coop

récupérer — UCIoJab30BaTh

recyclable — nepepabaTriBaeMbiit, -ast

recyclage (m) — mepepaborka

recycler — nepepadatsiBaTh

réduction (f) — ymensbIieHue, cokpaiieHme

respecter — 6epeun

respirer — apImarh

sécurité (f) écologique — skonornyeckas oxpasa, 3amura
seringue (f) — mmpwui

site (M) — MECTHOCTb

substrat (m) — marepuan

traitement (m) — nepepadoTka, 06PadOTKA

trier — coptuposars, Pa3doupaTh

urgent, € — CPOYHBIM, -ast
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CAHKT-I'IETEPEYPF"\\\

B 2009 ronmy VYHuBepcurer cram moOeIuTeNeM MHOTOATalHOro KOHKYpCa,
B pe3yJIbTaT€ KOTOPOrO OMNpEAeNieHbl 12 Beaymux yHUBEPCUTETOB Poccum,
KOTOpBIM NpPUCBOCHA Karteropus «HamumoHampHBIM — MCCIIEIOBATENBCKUN
YHUBEpCUTET». MMUHHCTEPCTBOM oOOpa3oBaHMsi W Hayku Poccuiickoi
®denepanuu ObLIa yTBEpKIAeHA porpamma ero pazputus Ha 2009—2018 rossi.
B 2011 rony YuuBepcuter moiyuuin HaumeHoBaHue «CaHkT-lleTepOyprekuii
HallMOHAIBHBIA MCCIICIOBATEILCKUNA YHUBEPCUTET WH(POPMAIMOHHBIX TEXHO-
JIOTHI, MEXaHUKH U ONITHUKNY.

HHCTUTYT XOJIOJA U BUOTEXHOJIOI'U1
i)

NucTuTyT XONo/Ma M OMOTEXHOJIOTHM sBIseTCS TpeeMHUKOM CaHKT-
[leTepOyprckoro TrocyJapCTBEHHOIO YHUBEPCUTETAa HU3KOTEMIIEpATypPHbIX
u nmmeBbix TexHosnoruit (CIIGI'YHwuIIT), xoTopslii B Xolie peopraHU3aiuu
(npukaz MunuctepcTBa o0pasoBanusi W Hayku Poccuiickoit ®enepanuu
Ne 2209 or 17 aBrycra 2011r.) B sHBape 2012 roma ObUT MPUCOEIUHEH
K Cankr-lleTepOyprckomy HAllMOHAIBHOMY HCCJIEI0BATEIbCKOMY
YHUBEPCUTETY UH(GOPMAIIMOHHBIX TEXHOJOTUM, MEXaHUKH U ONITUKHU.

Cozmannbii 31 wmas  1931roma  WMHCTUTYT cCTalm  KpPYNHEHIIUM
0o0pa3oBaTeNbHbIM U HAyYHBIM LIEHTPOM, OJHUM HX BEIAYIIUX BY30B CTpPaHbI B
00J1acTH XOJIOAMJIBHOM, KPUOTCHHON TEXHHUKH, TEXHOJOTHH M B IKOHOMHUKE
MUILEBBIX TPOU3BOJICTB.

B wunctuTyTE O0Oyuaercs Ooniee 6500 CTyIEHTOB U acCIHUPAHTOB.
KonnektuB npenomaBaTeneil 1 COTPYAHUKOB cocTaBiigeT okojo 900 yenoBek,
u3 Hux 82 gokTopa Hayk, mnpodeccopa; peammsyercs Oomee 40
o0pa3oBaTeIbHBIX TPOTPAMM.

JleiicTBy10T 6 PaKyIbTETOB:

® XOJOJIWIBHOW TEXHMKHU;

® MHIICBON MHXEHEPUU U aBTOMATH3AIINY;

® MHIIEBBIX TEXHOJIOTUH;

® KPUOTCHHOW TEXHUKHU U KOHJIUIIMOHUPOBAHUS;
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® SKOHOMHKH U 3KOJIOTUYECKOTO MEHEKMEHTA;
® 330YHOro OOy4YEHHS.

3a roJbl CyIIECTBOBaHUS By3a CPOPMHUPOBAIKNCH M3BECTHBIE BO BCEM
MUpE HaydyHble M I[E€Jaroru4eckue IMIKoJbl. B Hacrosmee Bpems
(dbyHIaMeHTaIbHBIC U TPUKIIAJAHBIEC UCCIEAOBAHMS MPOBOAATCS 10 20 OCHOBHBIM
HAay4YHbIM HANpaBJICHUSAM: HAyYHbIE OCHOBBI XOJOJWJIBHBIX MAallUH U
TepMOTpaHC(POPMATOPOB;  MOBBbINIEHHE  A(PPEKTUBHOCTU  XOJOAMIIBHBIX
YCTAaHOBOK; Ta30MHAMUKA M KOMIPECCOPOCTPOEHHUE; COBEPIIEHCTBOBAHUE
MOpOLIECCOB, MAaIlMH M allapaToB KPUOTEHHOW TEXHHUKH; TEIUIOPHU3UKA;
Teriopu3nueckoe MPUOOPOCTPOEHUE; MAIIUHBI, ammaparbl U CHCTEMBbI
KOHAMIIMOHUPOBAHUS; XJAJOCTOMKHE CTajdd; MpoOJIeMbl MPOYHOCTH TIpU
HU3KUX  TEeMIeparypax; TBEPAOTEIbHbIE  MPeoOpa3oBaTeNd  SHEPIUU;
XOJIOIUJIbHAS o0paboTka U XpaHEHUe MUIIEBBIX MPOJIYKTOB;
TEIJIOMACCONEPEHOC B MUIIEBOM MPOMBIIUIEHHOCTH; TEXHOJIOTHS MOJIOKa H
MOJIOYHBIX IIPOJYKTOB; (pU3NKO-XUMHUYECKUE, OMOXUMHUYECKUE U
MUKpPOOMOJIOTUYECKHUE OCHOBBI TEpepabOTKU MUIIEBOTO ChIPbs; IHILEBAS
TEXHOJOTUsI MPOAYKTOB M3 PACTUTEIBHOTO CBIPbS; (PU3MKO-XUMUYECKAs
MEXaHHMKa U TEeIJIO-U MAacCOOOMEH; METO/bl YIPAaBJIECHUS TEXHOJIOTHYECKHUMHU
IIPOLIECCAMM; TEXHHKA IMMILEBBIX MPOU3BOJICTB W TOPTOBIM; MPOMBIIIJICHHAS
DKOJOTUS; OT DJKOJOTMYECKOW TEOPUM K TMPAKTUKE HWHHOBAL[MOHHOIO
YIPABJICHUS TPEITPUATUEM.

B wunHCcTHTYyTE CO31aH MH(DOPMAIMOHHO-TEXHOJOTHYECKUI KOMILUIEKC,
BKJIIOYAIONIMHA B ce0s TEXHOMAapK, WHXUHUPUHTOBBIA LIEHTP, MPOEKTHO-
KOHCTPYKTOPCKOE OIOpO, ILEHTP KOMIIETEHUUH «XOJOAWIBUINK», HAYYHO-
oOpa3oBaTelbHYI0  JIaOOpATOpPUI0  MHHOBAIIMOHHBIX  TexHojoruii. Ha
MPEANPUATUSIX XOJIOJUIBHOM, MUIIEBBIX OTPACIEH peaTu30BaHO OKOJIO ThICSYU
KPYIHBIX TPOEKTOB, pa3pa0OTAHHBIX YYEHBIMH U MPENOIABATENIMU HHCTUTYTA.

ExxeronHo mnpoBOAATCS MEXKAYHAapOJHblE HaydHble KOH(EpEeHLHH,
CEeMHUHAaphbl, KOH(EPEHIIMU HAyYHO-TEXHUUYECKOI'O TBOPUYECTBA MOJIOICKH.

N3nmarorcs xypHan «BecTHUk MeEXayHapoJHOM akageMHUU XOJIOJIa»
W DJEKTPOHHBIE  HAy4YHbIE  JKypHaJIbl  «XOJIOAWJIBHAs  TEXHHKAa U
KOHJIULIMOHUPOBaHHUE», «lIponeccel M anmaparbl NUILEBBIX ITPOU3BOACTBY,
«IDKOHOMUKA U 3KOJIOTUYECKUA MEHEKMEHT.

B By3e Bemercs MNOATrOTOBKAa KaJApOB BbICHIEH KBaIU(PUKALIUA B
aCIMpPaHType U JOKTOpaHType 1o 11 cnennanbHOCTAM.

JIeHCTBYIOT JBa JUCCEPTAIMOHHBIX COBETA, KOTOpPbIE MPUHUMAIOT K
3aIUTe JOKTOPCKUE U KaHAUAATCKUE AUCCEPTALIUU.

By3 siBnsieTcs akTUBHBIM YYaCTHUKOM MHUPOBOTO PhIHKA 00pa30BaTENbHbIX
Y HAyYHBIX YCIYT.

www.ihbt.edu.ru
www.gunipt.edu.ru
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